Gleichzeitiger Erwerb der deutschen Allgemeinen Hochschulreife und des
franzésischen Baccalauréat (Abibac)

Umrechnung der Abiturdurchschnittsnote in eine Punktzahl zwischen 300 und 900

Anlagen

Problemstellung:

Es ist nétig, die Durchschnittsnote auf dem deutschen Abiturdiplom durch die Angabe der
darauf bezogenen Punkte aus der ,KMK-900-Punkte-Tabelle zu erganzen, da deutsche
Hochschulen fir die Auswahl von Studienbewerbern zusétzlich zu der Abitur-
durchschnittsnote (Notenskala von 1,0 bis 4,0) auch die ,Punktzahl der Gesamtqualifikation®
auf einer Skala von 300 bis 900 Punkten gemaB der ,Vereinbarung zur Gestaltung der
gymnasialen Oberstufe in der Sekundarstufe 1I“ heranziehen, wenn eine prazisere
Einstufung auf Bewerberranglisten notwendig erscheint.

Sowohl die ,Punktzahl der Gesamtqualifikation“ als auch die Abiturdurchschnittsnote kénnten
auf der Bescheinigung Uber den Erwerb der deutschen Allgemeinen Hochschulreife
ausgewiesen werden. Hierzu werden in Anlage A Handreichungen vorgeschlagen, die zu
Handen der Prifungsbeauftragten gehen, das neue Verfahren an einem Beispiel erlautern
und die Tabellen zum Ermitteln der Punktzahlen enthalten (Anlage A).



Anlage A

Hinweise fir die Prifungsbeauftragten zur Ermittlung des KMK-Punktewerts und der
Abiturdurchschnittsnote flr die Bescheinigung Gber den Erwerb der deutschen
Allgemeinen Hochschulreife.

Anlage B

Erlauterungen zu dem Berechnungsverfahren

Anlage C

Tabellen und weitere Materialien

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

2.1,

2.2.

2.3.

3.1.

3.2.

Tabelle zur Ermittlung eines Punktwertes E auf der Skala von 300 bis 900 auf Grundlage
des Prifungsergebnisses aus dem deutschen Priifungsteil

Tabelle zur Zuordnung der auf zwei Nachkommastellen angegebenen ,Moyenne
générale” zu einer Abiturdurchschnittsnote und zu einem Punkteintervall auf der Skala
von 05 bis 15 Punkten

Zuordnungstabellen zur Ermittlung eines ,Punkiwerts der Gesamtqualifikation“ auf
Grundlage des ,Relevé de notes”

Berechnungsformeln als Grundlage fur die Zuordnungstabellen in C 1.1 und 1.3.

,vVereinbarung Uber die Berechnung der Durchschnittsnote fir die an den deutschen
Abteilungen franzdsischer internationaler Schulen (Lycées Internationaux) erworbenen
Hochschulzugangsberechtigungen deutscher Staatsbirger” (Beschluss der Kultus-
ministerkonferenz vom 13.04.1988 i.d.F. vom 109.08.1996)

Verordnung Uber die zentrale Vergabe von Studienplatzen durch die Stiftung fir Hoch-
schulzulassung (Vergabeverordnung Stiftung) vom 11. Juni 2010, zuletzt gedndert durch
die Verordnung vom 30. Marz 2012 (Saarland), Analge 5, Absatz 3

Zuordnung der Abiturdurchschnittsnote zu einem Punkteintervall gemaB der Verein-
barung zur Gestaltung der gymnasialen Oberstufe in der Sekundarstufe Il (Beschluss der
Kultusministerkonferenz vom 07.07.1972 i.d.F. vom 09.02.2012).

Anlage IV (als Formulierung von Empfehlungen zur Aktualisierung der Anlage zur
Verwaltungsabsprache): Regelung zur Berechnung der Durchschnittsnote flur die
Allgemeine Hochschulreife und der Zuerkennung eines Pradikats fir das Baccalauréat

,60er-Tabelle* zur Ermittlung der Teildurchschnittsnote 1 aus der Summe der vier
deutschsprachigen Prifungsleistungen.



Anlage A: Hinweise fiir die Prifungsbeauftragten und Berechnungsverfahren an

einem Beispiel

Ermittlung der Punktzahl E zwischen 300 und 900 des Gesamtergebnisses und der
Abiturdurchschnittsnote zwischen 4,0 und 1,0 im Sinne der Anlage 2 der Vereinbarung zur
Gestaltung der gymnasialen Oberstufe in der Sekundarstufe Il (Beschluss der Kultusministerkonferenz
vom 07.07.1972 i.d.F. vom 09.02.2012) fir die Bescheinigung Uber den Erwerb der deutschen
Allgemeinen Hochschulreife.

1.

Die gewichtete Summe der 4 Priifungsergebnisse des deutschen Prifungsteils (Deutsch
schriftlich, Deutsch mindlich, Geschichte, Erdkunde) auf der Notenskala bis 15 Punkten
ergibt einen Wert von mindestens 20 und héchstens 60 Punkten. Der zugehérige
Punktewert der Gesamtqualifikation zwischen 300 und 900 Punkten wird anhand der
Tabelle ..." ermittelt.

Dem auf dem Notenblatt (Relevé de notes der franzdsischen Schule) ausgewiesenen, als
Punktzahl von 20 ausgedriickten Endergebnis (Moyenne générale) wird anhand der
Tabelle ...% ein Punktwert zwischen 300 und 900 zugeordnet.

Die beiden Punktewerte werden addiert; die Summe wird durch zwei geteilt.
Nachkommastellen werden nicht bericksichtigt. Die so ermittelte mittlere Punktzahl E
zwischen 300 und 900 stellt das Endergebnis fiir die Bescheinigung Gber den Erwerb der
deutschen Allgemeinen Hochschulreife dar. Die Abiturdurchschnittsnote wird anhand der
Tabelle ...%. aus der Punktzahl ermittelt.

" entspricht Tabelle 1.1 in Anlage C
? entspricht Tabellen 1.3 in Anlage C
3 entspricht Tabelle 2.3 in Anlage C



Berechnungsverfahren an einem Beispiel

Die Leistungen eines/er Schilers/in im Abibac-Profil werden mit folgenden Noten bewertet:

Deutscher Prifungsteil

Deutsch schriftliche Prifung:
Deutsch mundliche Prifung:
Geschichte:

Erdkunde:

10/15
11/15
09/15
08/15

Franz@sisches Baccalauréat

e Moyenne générale:

12,56/20

Auf der Grundlage dieser 5 Zensuren wird die Abiturnote als Punktwert zwischen 300 und 900 und als Durchschnittsnote auf der Skala von 1,0 bis 4,0 wie

folgt ermittelt:

Deutscher
Prifungsteil

Franzdsisches
Baccalauréatzeugnis

Bescheinigung deutsche Aligemeine

Hochschulreife

Endergebnis

Endergebnis

5 I
8 S} 2 Gewichtete Punktesumme Ergebnis in Moyenne Ergebnis in Mittelwert aus: in Punkten der als Note
2 2 o o aus deutschem Prifungsteil | Punkten Qfer . générale Punkten Qfer . Ergebnis des_ Ges.qualifikation (gemaB Tab...)
g g = 5 Ges.qualifikation (Frz.Abitur- | Ges.qualifikation dtsch. Priif.teils
= o . -

2 2 @ ® (gemasB Tab....) Zeugnis) (gemanB Tab....) und des frz.
< < T O Baccalauréat

10 11 13 4 |10+ 41344 570 (2,5/Noten 1-6) | 12,56/20 582 (57_05;52;25)/ 2 576 2,4

=38




Anlage B: Erlauterungen zu dem Berechnungsverfahren

Bisheriges Verfahren:

Die auf Grundlage des Abkommens zwischen der Regierung der Bundesrepublik
Deutschland und der Regierung der Franzésischen Republik Uber den gleichzeitigen Erwerb
der deutschen Allgemeinen Hochschulreife und des franzdsischen Baccalauréat vom
31. Mai 1994 beschlossene Verwaltungsabsprache enthalt in einer Anlage die Regelungen
betreffend die Berechnung der Durchschnittsnote fir die deutsche Allgemeine Hochschul-
reife fir Schilerinnen und Schiler, die an franzdsischen Gymnasien am Schulversuch
teilnehmen (Anlage C 3.1). Die gemaRB dieser Regelungen ermittelte Abiturdurchschnittsnote
wird auf der Notenskala von 1,0 bis 4,0 mit einer Nachkommastelle angegeben.

Zur Berechnung der Durchschnittsnote fir die deutsche Allgemeine Hochschulreife geman
Teil B § 9 Absatz 3 der Prifungsordnung (Abschnitt || des Erlass Uber die Einrichtung von
Schulversuchen "Gleichzeitiger Erwerb der deutschen Allgemeinen Hochschulreife und des
franzésischen Baccalauréat" an saarlandischen Gymnasien vom 30. Juni 1999 - geandert
durch Erlass vom 27. Oktober 2008 - und vom 29. Juli 2010 wurde folgende Verfahrens-
weise festgelegt:

1. Die vier Prifungsleistungen aus dem deutschen Prifungsteil gemaB § 2 Abs. 1 und 2
des Abkommens werden bei jeweils einfacher Gewichtung arithmetisch gemittelt.
(Teildurchschnittsnote 1 zwischen 1,0 und 4,0).

Die vier Prifungsleistungen werden auf der Skala bis 15 Punkten bewertet und addiert.
Die so errechnete Punktesumme liegt zwischen 20 und 60. Mithilfe der so genannten
,60iger Tabelle® (Anlage C 3.2) wird hieraus die Teildurchschnittsnote 1 zwischen 1,0 und
4,0 ermittelt.

2. Die auf der ,Relevé de notes” ausgewiesene Endpunktzahl des ,Baccalauréat® wird auf
zwei Kommastellen angegeben. Diese ,Moyenne sur 20“ wird in eine Durchschnittsnote
umgerechnet (Teildurchschnittsnote 2 zwischen 1,0 und 4,0). Hierbei wird die Umrech-
nungstabelle in Anlage C 1.2 verwendet.

3. Die Durchschnittsnote fir die Bescheinigung Uber den Erwerb der allgemeinen
Deutschen Hochschulreife ergibt sich, indem die Teildurchschnittsnote 1 aus dem
deutschen Prifungsteil und die Teildurchschnittsnote 2 des ,Relevé de notes“ des
franzésischen Baccalauréat gemittelt werden.

Problem:

Bei diesem Verfahren entstehen durch unklare Rundungen, fehlende Vorgaben und zwei
Zuordnungstabellen mit ungleichmaBigen Zuordnungsmustern (Anlage C 1.2 und C 3.2)
erhebliche Unschéarfen. Die auf diesem Wege ermittelte Abiturdurchschnittsnote ist flr eine
Zuordnung zu einem Punktwert zwischen 300 und 900 ungeeignet.

Es wird folgende Alternative vorgeschlagen:

Lésungsmoglichkeit

Verfahren zur Ermittlung eines Punktewertes auf der Skala von 300 bis 900 Punkten

1. Man bildet im deutschen Prifungsteil die gegebenenfalls gewichtete Summe aus den
vier Einzelnoten auf der Skala bis 15 Punkten und multipliziert das Ergebnis mit dem
Faktor 15. Man erhalt einen Punktewert auf der Skala bis 900 Punkten. Die Tabelle
in Anlage C 1.1 ordnet auf Grundlage der Berechnungsformel in Anlage C 1.4 allen
moglichen Punktesummen des deutschsprachigen Prifungsteils einen Punktewert
auf der Skala von 300 bis 900 Punkte zu.

2. Fir den franzésischen Prufungsteil ermittelt man einen Punktewert auf der Skala von
300 bis 900 Punkten aus der auf zwei Nachkommastellen angegebenen und auf




einer Skala bis 20 Punkten angeordneten Punktzahl der ,Relevé de notes”. Hierzu
verwendet man die in der Anlage C 1.4 ausgewiesenen Berechnungsformeln bzw.
die auf der Grundlage dieser Berechnungsformeln* erstellten Zuordnungstabellen in
Anlage C 1.3.

Zuletzt werden die beiden gemaB den Hinweisen in 1. und 2. ermittelten Punktewerte
von maximal 900 gemittelt. Das auf diesem Weg errechnete Endergebnis wird durch
Abschneiden der Nachkommastellen (mdglich sind: ,...,25% ,...,50% ,...,75%) in einen
ganzzahligen Punktewert zwischen 300 und 900 als ,Punktzahl der Gesamt-
qualifikation* Uberflhrt. Diesem wird in einem letzten Schritt die Abiturdurchschnitts-
note analog zur Verfahrensweise an deutschen Schulen zugeordnet (Tabelle in Anlage
C 2.3 auf Grundlage der Berechnungsformel N = 17/3 — E/180).

* Erlauterung zu den Berechnungsformeln:

Es handelt sich um vier lineare, abschnittsweise definierte Zuordnungen. Im Notenintervall
von ,10/20" (Bestehensgrenze) bis kleiner ,,11/20" wird jeder auf zwei Nachkommastellen
angegebene franzésischen Abiturnote genau eine Punkizahl der Gesamtqualifikation im
entsprechenden Intervall von 300 bis kleiner 470 Punkten zugeordnet. Entsprechendes
gilt fiir die Noten ,11/20" bis kleiner ,,15,90/20% (Intervall von 470 bis kleiner 823 Punkten),
die Noten von ,,15,90/20 bis kleiner ,16/20 (Intervall von 823 bis kleiner 840 Punkten)
und die Noten von ,16/20“ bis ,20/20“ (Intervall von 840 bis 900 Punkten). Die
abschnittsweise Zuordnung erlaubt es, die derzeit glltigen Zuordnungen zur Abiturnote
und zur 15-Punkte-Skala (Anlage C 1.2) an keiner Stelle zu verletzen.



Anlage C 1.1: Ermittlung eines Punktwertes E, auf der Skala von 300 bis 900 auf
Grundlage des Priifungsergebnisses aus dem deutschen Prifungsteil
(S = gewichtete Punktesumme der vier Priifungsleistungen, E, = 15-S)

S Ea. S Ea.
20 300,0 40 600,0
20,5 307,5 40,5 607,5
21 315,0 41 615,0
21,5 322,5 41,5 622,5
22 330,0 42 630,0
22,5 337,5 42,5 637,5
23 345,0 43 645,0
23,5 352,5 43,5 652,5
24 360,0 44 660,0
24,5 367,5 44,5 667,5
25 375,0 45 675,0
25,5 382,5 45,5 682,5
26 390,0 46 690,0
26,5 397,5 46,5 697,5
27 405,0 47 705,0
27,5 412,5 47,5 712,5
28 420,0 48 720,0
28,5 427,5 48,5 727,5
29 435,0 49 735,0
29,5 442,5 49,5 742,5
30 450,0 50 750,0
30,5 457,5 50,5 757,5
31 465,0 51 765,0
31,5 472,5 51,5 772,5
32 480,0 52 780,0
32,5 487,5 52,5 787,5
33 495,0 53 795,0
33,5 502,5 53,5 802,5
34 510,0 54 810,0
34,5 517,5 54,5 817,5
35 525,0 55 825,0
35,5 532,5 55,5 832,5
36 540,0 56 840,0
36,5 547,5 56,5 847,5
37 555,0 57 855,0
37,5 562,5 57,5 862,5
38 570,0 58 870,0
38,5 577,5 58,5 877,5
39 585,0 59 885,0
39,5 592,5 59,5 892,5
40 600,0 60 900,0




Anlage C 1.2

Tabelle zur Zuordnung der auf zwei Nachkommastellen angegebenen ,Moyenne
générale” zu einer Abiturdurchschnittsnote und zu einem Punkteintervall auf der Skala

von 05 bis 15 Punkten

o o
2o £ e 2o | 2 e
c| 62| oo o X ® c|6%|oa o X o
8| 25|5% S5 S5 S| 25|5% S 5 S5
$|8E(85| EE 23| |3 88|45 iR g
§ doloa o9 T4 % fo|loan ] o=
So|0Qs 0o a 8o | 0L 0O o a
L= o b4 g ] P4
> =
(] [a]
20,0 15,00 — 14,80 13,0 10,29 — 10,21
5| 190 1479 — 145715 + 129 | 10,20 — 10,10
ﬁ 18,0 10 14,56 — 14,35 12,8 53 10,09 — 9,94
QD f — , —
51170 14,34 — 14,20 c L7 7T 993 — 980/ % | 3|~
16,0 1419 — 14,00|14 % 12,6 9,79 — 9,69
15,9 13,99 — 13,71 o 12,5 24| 968 — 9,60
| (7]
15,8 11 13,70 — 13,55 = @ 12,4 9,59 — 9,51
| 167] ] 1354 — 1340 > 123| .| 950 — 935
15,6 1339 — 1330 | g 122] 77| 934 — 921
15,5 1,2 13,29 — 13,21 12,1 9,20 — 9,10
154 | 13,20 — 13,11 13 12,0 26| 9,09 — 9,01|09 +
153 5[ 1310 — 12,94 ey 9,00 — 890
| 152] 7] 1293 — 12,80 1181 | 889 — 875
15,1 12,79 — 12,71 11,7 ’ 8,74 — 8,60 ]
c 15,0 14| 12,70 — 12,61 11,6 859 — 8,50 o
% 14,9 12,60 — 12,51 11,5 2,8 8,49 — 8,41 §)
148| | 1250 — 1235 11,4 840 — 8,30 3
147]  T] 1234 — 1221 13| ,g] 829 — 816/08 2
14,6 12,20 — 12,10 12| 7| 815 —  801)
14,5 1,6 12,09 — 12,01|12 + 11,1 2.0 8,00 — 7,85
LS 12,00 — 1191 g [ mo] T 784 — 771 |
143) | 1190 — 1175 g | 108] 31| 770 — 740
142| " | 1174 — 1161 | “.108| 82| 739 - 710/
14,1 11,60 — 11,50 107) 88| 7.09 — 680
14,0 1,8 11,49 — 11,41 = 10,6 34| 6,79 — 6,60
1391 | 11,40 — 1130 O’ 105] 35| 659 — 621
138 g 1129 — 1116] 104) 36| 620 — 591106] 2 |+
13,7 ______ ’__ 11,15—11,01 10,3 3,7 590 — 5,61 % ]
G | 136 11,00 — 10,91 102] 38| 560 — 530 %
N 13,5 2,0 10,90 — 10,82 101 _____ 39 529—501 05 3
% 13,4 10,81 — 10,71 ] 10,0 4,0 5,0
13,3| 21| 10,70 — 10,55
1821 | 10,54 — 104110 -
13,1 2,2| 10,40 — 10,30



Anlage C 1.3

Ermittlung eines Punktwertes E, auf der Skala von 300 bis 900 aus der auf dem
»Relevé de notes“ auf zwei Dezimalen berechneten ,Moyenne ¢générale” als
Endergebnis des franzésischen ,,Baccalauréat” (m).

1. Fir eine Moyenne (m) von mindestens 10,00 und weniger als 11,00
Ep = ganzzahliger Anteil von (170-m - 1400)

m Ep m Ep m E, m E,
10,00 | 300 10,25 | 342 10,50 | 385 10,75 | 427
10,01 | 301 10,26 | 344 10,51 | 386 10,76 | 429
10,02 | 303 10,27 | 345 10,52 | 388 10,77 | 430
10,03 | 305 10,28 | 347 10,53 | 390 10,78 | 432
10,04 | 306 10,29 | 349 10,54 | 391 10,79 | 434
10,05 | 308 10,30 | 351 10,55 | 393 10,80 | 436
10,06 | 310 10,31 | 352 10,56 | 395 10,81 | 437
10,07 | 311 10,32 | 354 10,57 | 396 10,82 | 439
10,08 | 313 10,33 | 356 10,58 | 398 10,83 | 441
10,09 | 315 10,34 | 357 10,59 | 400 10,84 | 442
10,10 | 317 10,35 | 359 10,60 | 402 10,85 | 444
10,11 | 318 10,36 | 361 10,61 | 403 10,86 | 446
10,12 | 320 10,37 | 362 10,62 | 405 10,87 | 447
10,13 | 322 10,38 | 364 10,63 | 407 10,88 | 449
10,14 | 323 10,39 | 366 10,64 | 408 10,89 | 451
10,15 | 325 10,40 | 368 10,65 | 410 10,90 | 453
10,16 | 327 10,41 | 369 10,66 | 412 10,91 | 454
10,17 | 328 10,42 | 371 10,67 | 413 10,92 | 456
10,18 | 330 10,43 | 373 10,68 | 415 10,93 | 458
10,19 | 332 10,44 | 374 10,69 | 417 10,94 | 459
10,20 | 334 10,45 | 376 10,70 | 419 10,95 | 461
10,21 | 335 10,46 | 378 10,71 | 420 10,96 | 463
10,22 | 337 10,47 | 379 10,72 | 422 10,97 | 464
10,23 | 339 10,48 | 381 10,73 | 424 10,98 | 466
10,24 | 340 10,49 | 383 10,74 | 425 10,99 | 468
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Fiir eine Moyenne (m) von mindestens 11,00 und weniger als 13,50
E, = ganzzahliger Anteil von (72,15-m - 323,65)

m E, m Ep m Ep m Ep
11,00 | 470 11,31 | 492 11,62 | 514 11,93 | 537
11,01 | 470 11,32 | 493 11,63 | 515 11,94 | 537
11,02 | 471 11,33 | 493 11,64 | 516 11,95 | 538
11,03 | 472 11,34 | 494 11,65 | 516 11,96 | 539
11,04 | 472 11,35 | 495 11,66 | 517 11,97 | 539
11,05 | 473 11,36 | 495 11,67 | 518 11,98 | 540
11,06 | 474 11,37 | 496 11,68 | 519 11,99 | 541
11,07 | 475 11,38 | 497 11,69 | 519 12,00 | 542
11,08 | 475 11,39 | 498 11,70 | 520 12,01 | 542
11,09 | 476 11,40 | 498 11,71 | 521 12,02 | 543
11,10 | 477 11,41 | 499 11,72 | 521 12,03 | 544
11,11 | 477 11,42 | 500 11,73 | 522 12,04 | 545
11,12 | 478 11,43 | 501 11,74 | 523 12,05 | 545
11,13 | 479 11,44 | 501 11,75 | 524 12,06 | 546
11,14 | 480 11,45 | 502 11,76 | 524 12,07 | 547
11,15 | 480 11,46 | 503 11,77 | 525 12,08 | 547
11,16 | 481 11,47 | 503 11,78 | 526 12,09 | 548
11,17 | 482 11,48 | 504 11,79 | 526 12,10 | 549
11,18 | 482 11,49 | 505 11,80 | 527 12,11 | 550
11,19 | 483 11,50 | 506 11,81 | 528 12,12 | 550
11,20 | 484 11,51 | 506 11,82 | 529 12,13 | 551
11,21 | 485 11,52 | 507 11,83 | 529 12,14 | 552
11,22 | 485 11,53 | 508 11,84 | 530 12,15 | 552
11,23 | 486 11,54 | 508 11,85 | 531 12,16 | 553
11,24 | 487 11,55 | 509 11,86 | 532 12,17 | 554
11,25 | 488 11,56 | 510 11,87 | 532 12,18 | 555
11,26 | 488 11,57 | 511 11,88 | 533 12,19 | 555
11,27 | 489 11,58 | 511 11,89 | 534 12,20 | 556
11,28 | 490 11,59 | 512 11,90 | 534 12,21 | 557
11,29 | 490 11,60 | 513 11,91 | 535 12,22 | 558
11,30 | 491 11,61 | 514 11,92 | 536 12,23 | 558
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m E, m E, m E, m E,
12,24 559 12,58 583 12,92 608 13,26 | 633
12,25 560 12,59 584 12,93 609 13,27 | 633
12,26 560 12,60 585 12,94 609 13,28 | 634
12,27 561 12,61 586 12,95 610 13,29 635
12,28 562 12,62 586 12,96 611 13,30 635
12,29 563 12,63 587 12,97 612 13,31 636
12,30 563 12,64 588 12,98 612 13,32 | 637
12,31 564 12,65 589 12,99 613 13,33 638
12,32 565 12,66 589 13,00 614 13,34 | 638
12,33 565 12,67 590 13,01 615 13,35 | 639
12,34 566 12,68 591 13,02 615 13,36 | 640
12,35 567 12,69 591 13,03 616 13,37 | 640
12,36 568 12,70 592 13,04 617 13,38 | 641
12,37 568 12,71 593 13,05 617 13,39 642
12,38 569 12,72 594 13,06 618 13,40 643
12,39 570 12,73 594 13,07 619 13,41 643
12,40 571 12,74 595 13,08 620 13,42 644
12,41 571 12,75 596 13,09 620 13,43 645
12,42 572 12,76 596 13,10 621 13,44 646
12,43 573 12,77 597 13,11 622 13,45 646
12,44 573 12,78 598 13,12 622 13,46 647
12,45 574 12,79 599 13,13 623 13,47 648
12,46 575 12,80 599 13,14 624 13,48 | 648
12,47 576 12,81 600 13,15 625 13,49 649
12,48 576 12,82 601 13,16 625 13,50 650
12,49 577 12,83 602 13,17 626
12,50 578 12,84 602 13,18 627
12,51 578 12,85 603 13,19 628
12,52 579 12,86 604 13,20 628
12,53 580 12,87 604 13,21 629
12,54 581 12,88 605 13,22 630
12,55 581 12,89 606 13,23 630
12,56 582 12,90 607 13,24 631
12,57 583 12,91 607 13,25 632
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Fiir eine Moyenne (m) von mindestens 13,50 und weniger als 15,90
E, = ganzzahliger Anteil von (72,15-m - 323,65)

m Ep m Ep m Ep m Ep
13,50 | 650 13,81 | 672 14,12 | 695 14,43 | 717
13,51 | 651 13,82 | 673 14,13 | 695 14,44 | 718
13,52 | 651 13,83 | 674 14,14 | 696 14,45 | 718
13,63 | 652 13,84 | 674 14,15 | 697 14,46 | 719
13,54 | 653 13,85 | 675 14,16 | 697 14,47 | 720
13,55 | 653 13,86 | 676 14,17 | 698 14,48 | 721
13,56 | 654 13,87 | 677 14,18 | 699 14,49 | 721
13,57 | 655 13,88 | 677 14,19 | 700 14,50 | 722
13,58 | 656 13,89 | 678 14,20 | 700 14,51 | 723
13,59 | 656 13,90 | 679 14,21 | 701 14,52 | 723
13,60 | 657 13,91 | 679 14,22 | 702 14,53 | 724
13,61 | 658 13,92 | 680 14,23 | 703 14,54 | 725
13,62 | 659 13,93 | 681 14,24 | 703 14,55 | 726
13,63 | 659 13,94 | 682 14,25 | 704 14,56 | 726
13,64 | 660 13,95 | 682 14,26 | 705 14,57 | 727
13,65 | 661 13,96 | 683 14,27 | 705 14,58 | 728
13,66 | 661 13,97 | 684 14,28 | 706 14,59 | 729
13,67 | 662 13,98 | 685 14,29 | 707 14,60 | 729
13,68 | 663 13,99 | 685 14,30 | 708 14,61 | 730
13,69 | 664 14,00 | 686 14,31 | 708 14,62 | 731
13,70 | 664 14,01 | 687 14,32 | 709 14,63 | 731
13,71 | 665 14,02 | 687 14,33 | 710 14,64 | 732
13,72 | 666 14,03 | 688 14,34 | 710 14,65 | 733
13,73 | 666 14,04 | 689 14,35 | 711 14,66 | 734
13,74 | 667 14,05 | 690 14,36 | 712 14,67 | 734
13,75 | 668 14,06 | 690 14,37 | 713 14,68 | 735
13,76 | 669 14,07 | 691 14,38 | 713 14,69 | 736
13,77 | 669 14,08 | 692 14,39 | 714 14,70 | 736
13,78 | 670 14,09 | 692 14,40 | 715 14,71 | 737
13,79 | 671 14,10 | 693 14,41 | 716 14,72 | 738
13,80 | 672 14,11 | 694 14,42 | 716 14,73 | 739
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Fiir eine Moyenne (m) von mindestens 13,50 und weniger als 15,90
E, = ganzzahliger Anteil von (72,15-m - 323,65)

m E, m E, m E, m E,
14,74 | 739 15,03 | 760 1532 | 781 15,61 | 802
14,75 | 740 15,04 | 761 1533 | 782 15,62 | 803
14,76 | 741 15,05 | 762 15,34 | 783 15,63 | 804
14,77 | 742 15,06 | 762 15,35 | 783 15,64 | 804
14,78 | 742 15,07 | 763 1536 | 784 15,65 | 805
14,79 | 743 15,08 | 764 1537 | 785 15,66 | 806
14,80 | 744 15,09 | 765 15,38 | 786 15,67 | 806
14,81 | 744 15,10 | 765 15,39 | 786 15,68 | 807
14,82 | 745 15,11 | 766 1540 | 787 15,69 | 808
14,83 | 746 15,12 | 767 15,41 | 788 15,70 | 809
14,84 | 747 15,13 | 767 15,42 | 788 15,71 | 809
14,85 | 747 15,14 | 768 15,43 | 789 15,72 | 810
14,86 | 748 15,15 | 769 15,44 | 790 15,73 | 811
14,87 | 749 15,16 | 770 15,45 | 791 15,74 | 811
14,88 | 749 15,17 | 770 15,46 | 791 15,75 | 812
14,89 | 750 15,18 | 771 1547 | 792 15,76 | 813
14,90 | 751 15,19 | 772 15,48 | 793 15,77 | 814
14,91 | 752 1520 | 773 15,49 | 793 15,78 | 814
14,92 | 752 1521 | 773 15,50 | 794 15,79 | 815
14,93 | 753 1522 | 774 15,51 | 795 15,80 | 816
14,94 | 754 1523 | 775 15,52 | 796 15,81 | 817
14,95 | 754 1524 | 775 15,53 | 796 1582 | 817
14,96 | 755 1525 | 776 15,54 | 797 15,83 | 818
14,97 | 756 1526 | 777 15,55 | 798 15,84 | 819
14,98 | 757 1527 | 778 15,56 | 799 1585 | 819
14,99 | 757 15,28 | 778 15,57 | 799 15,86 | 820
15,00 | 758 1529 | 779 15,58 | 800 15,87 | 821
15,01 | 759 15,30 | 780 15,59 | 801 15,88 | 822
15,02 | 760 1531 | 780 15,60 | 801 1589 | 822

Fiir eine Moyenne (m) von mindestens 15,90 und weniger als 16,00
E, = ganzzahliger Anteil von (164,65-m — 1794,4)

m E, m E,
15,90 | 823 15,95 | 831
15,91 | 825 15,96 | 833
15,92 | 826 15,97 | 835
15,93 | 828 15,98 | 836
15,94 | 830 15,99 | 838




5.
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Fiir eine Moyenne (m) von mindestens 16,00 und weniger als 18,00

E, = ganzzahliger Anteil von (15-m - 600)

m Ep m Ep m Ep m E,
16,00 | 840 16,31 | 844 16,62 | 849 16,93 | 853
16,01 | 840 16,32 | 844 16,63 | 849 16,94 | 854
16,02 | 840 16,33 | 844 16,64 | 849 16,95 | 854
16,03 | 840 16,34 | 845 16,65 | 849 16,96 | 854
16,04 | 840 16,35 | 845 16,66 | 849 16,97 | 854
16,05 | 840 16,36 | 845 16,67 | 850 16,98 | 854
16,06 | 840 16,37 | 845 16,68 | 850 16,99 | 854
16,07 | 841 16,38 | 845 16,69 | 850 17,00 | 855
16,08 | 841 16,39 | 845 16,70 | 850 17,01 | 855
16,09 | 841 16,40 | 846 16,71 | 850 17,02 | 855
16,10 | 841 16,41 | 846 16,72 | 850 17,03 | 855
16,11 | 841 16,42 | 846 16,73 | 850 17,04 | 855
16,12 | 841 16,43 | 846 16,74 | 851 17,05 | 855
16,13 | 841 16,44 | 846 16,75 | 851 17,06 | 855
16,14 | 842 16,45 | 846 16,76 | 851 17,07 | 856
16,15 | 842 16,46 | 846 16,77 | 851 17,08 | 856
16,16 | 842 16,47 | 847 16,78 | 851 17,09 | 856
16,17 | 842 16,48 | 847 16,79 | 851 17,10 | 856
16,18 | 842 16,49 | 847 16,80 | 852 17,11 | 856
16,19 | 842 16,50 | 847 16,81 | 852 17,12 | 856
16,20 | 843 16,51 | 847 16,82 | 852 17,13 | 856
16,21 | 843 16,52 | 847 16,83 | 852 17,14 | 857
16,22 | 843 16,53 | 847 16,84 | 852 17,15 | 857
16,23 | 843 16,54 | 848 16,85 | 852 17,16 | 857
16,24 | 843 16,55 | 848 16,86 | 852 17,17 | 857
16,25 | 843 16,56 | 848 16,87 | 853 17,18 | 857
16,26 | 843 16,57 | 848 16,88 | 853 17,19 | 857
16,27 | 844 16,58 | 848 16,89 | 853 17,20 | 858
16,28 | 844 16,59 | 848 16,90 | 853 17,21 | 858
16,29 | 844 16,60 | 849 16,91 | 853 17,22 | 858
16,30 | 844 16,61 | 849 16,92 | 853 17,23 | 858
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m Ep m Ep m Ep
17,24 | 858 17,54 | 863 17,85 | 867
17,25 | 858 17,55 | 863 17,86 | 867
17,26 | 858 17,56 | 863 17,87 | 868
17,27 | 859 17,57 | 863 17,88 | 868
17,28 | 859 17,58 | 863 17,89 | 868
17,29 | 859 17,59 | 863 17,90 | 868
17,30 | 859 17,60 | 864 17,91 | 868
17,31 | 859 17,61 | 864 17,92 | 868
17,32 | 859 17,62 | 864 17,93 | 868
17,33 | 859 17,63 | 864 17,94 | 869
17,34 | 860 17,64 | 864 17,95 | 869
17,35 | 860 17,65 | 864 17,96 | 869
17,36 | 860 17,66 | 864 17,97 | 869
17,37 | 860 17,67 | 865 17,98 | 869
17,38 | 860 17,68 | 865 17,99 | 869
17,39 | 860 17,69 | 865
17,40 | 861 17,70 | 865
17,41 | 861 17,71 | 865
17,42 | 861 17,72 | 865
17,43 | 861 17,73 | 865
17,44 | 861 17,74 | 866
17,45 | 861 17,75 | 866
17,46 | 861 17,76 | 866
17,47 | 862 17,77 | 866
17,48 | 862 17,78 | 866
17,49 | 862 17,79 | 866
17,50 | 862 17,80 | 867
17,50 | 862 17,81 | 867
17,51 | 862 17,82 | 867
17,52 | 862 17,83 | 867
17,53 | 862 17,84 | 867
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Fiir eine Moyenne (m) von mindestens 18,00
E, = ganzzahliger Anteil von (15-m + 600)

m E, m E, m Ep m Ep
18,00 | 870 18,30 | 874 18,60 | 879 18,90 | 883
18,01 | 870 18,31 | 874 18,61 | 879 18,91 | 883
18,02 | 870 18,32 | 874 18,62 | 879 18,92 | 883
18,03 | 870 18,33 | 874 18,63 | 879 18,93 | 883
18,04 | 870 18,34 | 875 18,64 | 879 18,94 | 884
18,05 | 870 18,35 | 875 18,65 | 879 18,95 | 884
18,06 | 870 18,36 | 875 18,66 | 879 18,96 | 884
18,07 | 871 18,37 | 875 18,67 | 880 18,97 | 884
18,08 | 871 18,38 | 875 18,68 | 880 18,98 | 884
18,09 | 871 18,39 | 875 18,69 | 880 18,99 | 884
18,10 | 871 18,40 | 876 18,70 | 880 19,00 | 885
18,11 | 871 18,41 | 876 18,71 | 880 19,01 | 885
18,12 | 871 18,42 | 876 18,72 | 880 19,02 | 885
18,13 | 871 18,43 | 876 18,73 | 880 19,03 | 885
18,14 | 872 18,44 | 876 18,74 | 881 19,04 | 885
18,15 | 872 18,45 | 876 18,75 | 881 19,05 | 885
18,16 | 872 18,46 | 876 18,76 | 881 19,06 | 885
18,17 | 872 18,47 | 877 18,77 | 881 19,07 | 886
18,18 | 872 18,48 | 877 18,78 | 881 19,08 | 886
18,19 | 872 18,49 | 877 18,79 | 881 19,09 | 886
18,20 | 873 18,50 | 877 18,80 | 882 19,10 | 886
18,21 | 873 18,51 | 877 18,81 | 882 19,11 | 886
18,22 | 873 18,52 | 877 18,82 | 882 19,12 | 886
18,23 | 873 18,53 | 877 18,83 | 882 19,13 | 886
18,24 | 873 18,54 | 878 18,84 | 882 19,14 | 887
18,25 | 873 18,55 | 878 18,85 | 882 19,15 | 887
18,26 | 873 18,56 | 878 18,86 | 882 19,16 | 887
18,27 | 874 18,57 | 878 18,87 | 883 19,17 | 887
18,28 | 874 18,58 | 878 18,88 | 883 19,18 | 887
18,29 | 874 18,59 | 878 18,89 | 883 19,19 | 887
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m E, m E, m E,
19,20 | 888 19,50 | 892 19,80 | 897
19,21 888 19,51 892 19,81 897
19,22 | 888 19,52 | 892 19,82 | 897
19,23 | 888 19,53 | 892 19,83 | 897
19,24 | 888 19,54 | 893 19,84 | 897
19,25 | 888 19,55 | 893 19,85 | 897
19,26 | 888 19,56 | 893 19,86 | 897
19,27 | 889 19,57 | 893 19,87 | 898
19,28 | 889 19,58 | 893 19,88 | 898
19,29 | 889 19,59 | 893 19,89 | 898
19,30 | 889 19,60 | 894 19,90 | 898
19,31 889 19,61 894 19,91 898
19,32 | 889 19,62 | 894 19,92 | 898
19,33 | 889 19,63 | 894 19,93 | 898
19,34 | 890 19,64 | 894 19,94 | 899
19,35 | 890 19,65 | 894 19,95 | 899
19,36 | 890 19,66 | 894 19,96 | 899
19,37 | 890 19,67 | 895 19,97 | 899
19,38 | 890 19,68 | 895 19,98 | 899
19,39 | 890 19,69 | 895 19,99 | 899
19,40 | 891 19,70 | 895 20,00 | 900
19,41 891 19,71 895
19,42 | 891 19,72 | 895
19,43 | 891 19,73 | 895
19,44 | 891 19,74 | 896
19,45 | 891 19,75 | 896
19,46 | 891 19,76 | 896
19,47 | 892 19,77 | 896
19,48 | 892 19,78 | 896
19,49 | 892 19,79 | 896
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Anlage C 1.4: Berechnungsformeln als Grundlage fiir die Zuordnungstabellen in
Anlage 1A und 1C

A. Berechnungsformel zur Ermittlung eines ,,Punktwerts der Gesamtqualifikation®
auf Grundlage des deutschen Priifungsteils
(S: Punktesumme aus den deutschen Prifungsleistungen, E, : Punktwert der Gesamtqualifikation)

Ea(S)=15-S

B. Berechnungsformel zur Ermittlung eines ,,Punktwerts der Gesamtqualifikation
auf Grundlage der ,,Moyenne générale“ des franzésischen Abiturs
(A: Moyenne générale mit zwei Nachkommastellen, E;, : Punktwert der Gesamtqualifikation)

Ganzzahliger Anteilvon(170- A —1400),wenn10 < A <11
Ganzzahliger Anteilvon(72,15- A —323,65),wenn11< A <159
Ganzzahliger Anteilvon(164,65- A —1794,4), wenn 159 < A <16
Ganzzahliger Anteilvon(15-A + 600),wenn16 < A < 20

Eb(A) =
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Anlage C 2.1:
Vereinbarung (iber die Berechnung der Durchschnittsnote fir die an den
deutschen Abteilungen franzésischer Schulen (Lycées Internationaux) erworbenen
Hochschulgangsberechtigungen deutscher Staatsbiirger

(Beschluss der Kultusministerkonferenz vom 13.4.1988 i.d.F. vom 9.8.1996)

Aufbau und Ordnung des Schulwesens 289 4
(Allgemeinbildende Schulen) '

Vereinbarung iiber die Berechnung der Durchschnitts-
noten fiir die an den Deutschen Abteilungen franzosischer
internationaler Schulen (Lycées Internationaux) erworbe-

nen Hochschulzugangsberechtigungen deutscher
Staatsbiirger

(Beschlufl der Kultusministerkonferenz vom 13. 4. 1988
i.d. F.vom 9. 8. 1996)

Die Durchschnittsnoten fiir die an den Deutschen Abteilungen franzosi-
scher internationaler Schulen erworbenen Hochschulzugangsberechti-
gungen deutscher Staatsbtirger, die das Baccalauréat mit dem deutschen
Priifungsteil der ,option internationale“ abgelegt haben, werden wie
folgt berechnet:

— Die Durchschnittsnote wird aus dem arithmetischen Mittel der Noten
des Priifungszeugnisses gebildet.

— Ohne Priifung vor der letzten Klasse abgeschlossene Fiacher und fa-
kultative Fiacher, die auf dem Priifungszeugnis ausgewiesen sind,
werden bei der Berechnung der Durchschnittsnote nicht mitbewertet.

-~ Die an den Lycées Internationaux in Frankreich iibliche Gewichtung
der Einzelfidcher wird iibernommen.

— Die Umrechnung erfolgt nach der in der Anlage aufgefithrten Neufas-
sung des Umrechnungsschliissels.

— Die Durchschnittsnote wird auf eine Stelle nach dem Komma errech-
~net; es wird nicht gerundet.

Die Durchschnittsnote wird vom Priifungsbeauftragten der Kultusmini-
sterkonferenz fiir den deutschen Priifungsteil der ,option internationa-
le* des Baccalauréat ermittelt und bescheinigt.

Diese Vereinbarung, die mit dem Tag der BeschluBifassung in Kraft ge-
setzt wird, tritt an die Stelle der ,, Vereinbarung iiber die Berechnung von
Durchschnittsnoten fur die an den deutschen Abteilungen der Lycées In-
ternationaux in St. Germain-en-Laye und in Fontainebleau erworbenen
Hochschulzugangszeugnisse deutscher Staatsbiirger” (Beschlufl der Kul-
tusministerkonferenz vom 1. 7. 1977 1. d. F. v. 29. 4. 1983).
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Neufassung des Umrechnungsschliissels der Noten des franzbsischen

Baccalauréat in das deutsche Notensystem
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Anlage C 2.2

Verordnung lber die zentrale Vergabe von Studienplatzen durch die Stiftung fiir

Hochschulzulassung (Vergabeverordnung Stiftung) (im Saarland verordnet vom Ministerium fiir
Wirtschaft und Wissenschaft am 11.Juni 2010 (Amtsbl. | S.1160)— gedndert durch Verordnung vom
28. Februar 2011 (Amtsbl. | S. 74) — vom 20. April 2011 (Amtsbl. | S. 172) — vom 24. November 2011 (Amtsbl. |
S. 432) —und vom 30. Marz 2012 (Amtsbl. | S. 120)

Anlage 5 - Ermittlung der Punktzahl der Gesamtqualifikation (zu § 20 Satz 3), Absatz 3:

Bei Hochschulzugangsberechtigungen, auf denen keine nach den Beschlissen der Kultus-
ministerkonferenz errechnete Gesamtpunktzahl ausgewiesen ist, gilt der Mittelwert der
Punktspanne, die der jeweiligen Durchschnittsnote nach den Beschlissen der Kultus-
ministerkonferenz in den Féllen des Absatzes 1 zugeordnet ist, als maBgebliche Punktzahl;
es wird auf eine ganze Zahl gerundet.

Anlage C 2.3

Tabelle zur Ermittlung der Abiturdurchschnittsnote auf der Grundlage der Punktzahl
der Gesamtqualifikation gemaB der Vereinbarung zur Gestaltung der gymnasialen
Oberstufe in der Sekundarstufe Il (Beschluss der Kultusministerkonferenz vom
07.07.1972 i.d.F. vom 09.02.2012).

Abiturdurch- | Punktintervall der
schnittsnote | Gesamtqualifikation
(1-6) (0 -900)

4,0 300

3,9 318 301
3,8 336 319
3,7 354 337
3,6 372 355
3,5 390 373
3,4 408 391
3,3 426 409
3,2 444 427
3,1 462 445
3,0 480 463
2,9 498 481
2,8 516 499
2,7 534 517
2,6 552 535
25 570 553
2,4 588 571
2,3 606 589
2,2 624 607
2,1 642 625
2,0 660 643
1,9 678 661
1,8 696 679
1,7 714 697
1,6 732 715
1,5 750 733
1,4 768 751
1,3 786 769
1,2 804 787
1,1 822 805
1,0 900 823
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Anlage C 3.1
Anlage IV (als Formulierung von Empfehlungen zur Aktualisierung der Anlage zur
Verwaltungsabsprache) des Abkommens zwischen der Regierung der BRD und der
Regierung der franzésischen Republik iiber den gleichzeitigen Erwerb der deutschen
Allgemeinen Hochschuireife und des franzésischen Baccalauréat:
Regelung der Berechnung der Durchschnittsnote fiir die Allgemeine Hochschulreife und
der Zuerkennung eines Pradikats fiir das Baccalauréat

Anlage IV

RECELUNG DER BERECHNUNG DER DURCHSCHNITTSNOTE
FlUIR DIE ALLGEMEINE HOCHSCHULREIFE -
UND DER ZUERKENNUNG

EINES PRADIKATS FUR DAS BACCALAUREAT

Fir die Berechnung der Durchschnittsnote fir die Alligemeine Hochschulreife gemaid
§ 10 Abs. 3 der Prufungsordnung [Gr den deutschsprachigen Priffungstell gilt folgende
Verfahrensweise:

1. Die vier Prafungsleistungen gemal § 2 Abs.~] und 2 aus dem deutschen Pro-
fungsteil werden einfach gewlchtet und arithmetisch gemittelt. (Telldurch-
schnittsnote 1)

2. Die Punktzahl [Or die Prifungsficher aus dem Baccalauréatzeugnls wird durch
den Busgewiesenen Koeffizienten dividiert und In eine Durchschaittsnote
umgerechnet. (Teildurchschoittsnote 2)

3. Dia Durchschnlttsnote flr das deutsche Ablturzeugnls ergibt sich, indem die
Telldurchschalttsnoten | und 2 aus dem deutschen Prafungsteil und dem franzd-
sischen Baccalasuréatreugnis gemidB Absatr 1 und 2 addiert und durch rwel
dividiert werden,

For die Zuerkennung eines Pradikates gemal & 10 Abs. 4 der Prifungsordnung des
franzisischaprachigen Prijfungstells gilt folgende Verfahrenswelse:

1. Aus dem franzdsischen Prifungsteil werden die vier Profungsleistungen gemad
B 2 Abs. 1 und 2 der Prifungsordnung, aus der Ablturprifung die Profungs-
leistung im zwelten Leistungsfach und in elnem weiteren Profungsfach rugrun-
de gelegt. Die Ergebnisse dieser Ficher werden In das franzosische Notensy-
stem f{ibertragen. i

i Die sechs Tellleistungen werden einfach gewichtet und arithmetisch gemittelt.

3. Auf der Grundlage des Gesamtergebnisses kann der Prifungssusschull das
Pradikat "tréds bien”, "blea" oder "asssez bien" vergeben.




Anlage C 3.2
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Berechnung der Durchschnitts note fiir die Allgemeine Hochschulreife

Hier: Ermittlung der Teildurchschnittsnote 1 aus der Summe der vier
Priifungsleistungen (60 er-Tabelle)

B0 = 1.0 29 = 37
59 = 10 28 = 37
588 = 10 7 = 34
5 = 10 % = 35
8 = 10 % = 3F
Bh E A 24, 37
51 = g 23 = 37
53 = 13 2 = 38
5 B a3 21 = 33
51 = 14 gOE = D
50 = 15
9 = 15
8/ = 17
47 = g8
/= 18
B = 19
4 = 20
43 = 21
gy = @
41 = 33
0 = 23
9 = 24
B/ = 25
7 = 2F
w® = 27
B_ = 28
M = 28
I = 29
2 = 30
3 .= 3]

0 = 5 P




